
 

 

Evanghelia Duminicii  

a noua după Rusalii 

Umblarea pe mare - Potoli-

rea furtunii  

Ev. Matei 14, 22 - 34 

 

 În vremea aceea Iisus a silit pe uce-

nici să intre în corabie și să treacă înain-

tea Lui pe țărmul celălalt, până ce va da 

drumul mulțimilor. Iar El, dând drumul 

mulțimilor, S-a suit în munte, ca să Se 

roage deosebi. Și făcându-se seară, era 

singur acolo. Iar corabia era deja în mij-

locul mării, fiind învăluită de valuri, căci 

vântul era împotrivă. Iar la a patra strajă 

din noapte, a venit la ei Iisus, umblând pe 

mare. Văzându-L umblând pe mare, uce-

nicii s-au înspăimântat, zicând că e nălu-

că, și de frică au strigat. Dar El le-a vor-

bit îndată, zicându-le: Îndrăzniți, Eu sunt; 

nu vă temeți. Atunci Petru, răspunzând, a 

zis: Doamne, dacă ești Tu, poruncește să 

vin la Tine pe apă. El i-a zis: Vino! Iar 

Petru, coborându-se din corabie, a 

mers pe apă și a venit către Iisus. 

Dar văzând vântul, s-a temut și, începând 

să se scufunde, a strigat, zicând: Doamne, 

scapă-mă! Iar Iisus, întinzând îndată mâ-

na, l-a apucat și i-a zis: Puțin credinciosu-

le, pentru ce te-ai îndoit? Și suindu-se ei 

în corabie, s-a potolit vântul. Iar cei din 

corabie I s-au închinat, zicând: Cu adevă-

rat Tu ești Fiul lui Dumnezeu. Și, trecând 

marea, au venit în pământul Ghenizaretu-

lui.  
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Duminica a noua după Rusalii 

18.O, minuni străine, 
Mari şi dumnezeieşti, 
Cum de nori pe sus, Curată, s-
aduseră 
La înmormântarea ta, Apostolii! 
 
19.Venind de la margini 
Ceata de ucenici 
Minunat de nori purtatu-s-a prin 
văzduh, 
Ca să-ngroape trupul Maicii Lui 
Hristos. 
    
20.De la margini vine 
Ceata de ucenici, 

Ca să-ngroape în mormânt prea-
sfântul său trup, 
Cea mutată negrăit de pe pământ. 
 
21.Dintre ale lumii 
Margini pân-la margini, 
Adunându-se soborul apostolesc 
Pe Cea fără de prihană preamăresc. 
    
22.Coruri de Arhangheli 
Şi de îngeri cete 
Adunându-se la sfântă mutarea ta, 
Te măresc în cânturi, spăimântându-
se. 

Din Prohodul Maicii Domnului  

Mâine, 15 august: Adormirea Maicii Domnului 

Icoană mare, împărătească, donată bisericii noastre de 
către familia Blidaru Viorel și Iolanda Elena, împreună 
cu fiica Teodora Paula cu prilejul sărbătorii Adormirii 
Maicii Domnului din acest an, în memoria fiicei lor Ligia 
Magdalena, plecată din lumea aceasta,  mult prea degrab, 
la vârsta idealurilor tinerești, în urmă cu șapte ani. 
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1022 – 2022: un mileniu de la trecerea la 
Domnul a Sfântului Simeon Noul Teolog. 

Învățătura sa despre rugăciune 
 

Viaţa şi opera Sfântului Simeon Noul Teo-

log 

 

Principalul izvor pentru biografia Sfântului 

Simeon Noul Teolog îl reprezintă Viaţa şi condu-

ita celui întru sfinţi Părintelui nostru Simeon No-

ul teolog, preot şi egumen al mănăstirii Sfântul 

Mamas din Xirokerkos, redactată de ucenicul 

său, Cuviosul Nichita Stithatul, la aproximativ 

treizeci de ani după mutarea la cele veşnice a pă-

rintelui său.  

Sfântul Simeon s-a născut în Paflagonia, 

oraşul Galata, în anul 949, din oameni de neam 

bun şi bogaţi, pe nume Vasile şi Teofano. Foarte 

probabil purta numele de Gheorghe, fiind singu-

rul copil la părinţi, iar „pe când era de vârstă fra-

gedă e adus de părinţi în oraşul lui Constantin” şi 

dat în grija unchiului său, membru al curţii. Aici, 

sub îndrumarea unui „grămătic”, urmează doar 

ciclul inferior sau secundar al şcolii, fără a urma 

o şcoală superioară. 

Am folosit traducerea din Sfântul Simeon 

Noul Teolog, Viaţa şi epoca: Scrieri, IV, introdu-

cere şi traducere de diac. Ioan I. Ică jr., Deisis, 

Sibiu, 2003, pp. 243-355  

Nichita Stithatul s-a născut în jurul anului 

1005. Era neofit la mănăstirea Studion încă de la 

vârsta de paisprezece ani, apoi devine stareţul 

acesteia la o vârstă înaintată şi moare către anul 

1090. Este cunoscut prin tratatele sale de teologie 

mistică, dintre care cele mai importante sunt: 

Centurii de capete practice, fizice şi gnostice, 

precum şi tratatele Despre suflet. Despre rai şi 

Despre ierarhie. Sf. Nichita l-a cunoscut bine pe 

Sf. Simeon în ultimii săi ani de viaţă şi i-a deve-

nit ucenic. A scris Viaţa părintelui său spiritual 

în jurul anilor 1053-1054, adică la treizeci-

cincizeci de ani după moartea acestuia, sau chiar 

mai târziu, cf. Arhiepiscop Vasili Krivoşein, În 

Lumina lui Hristos. Viata şi învăţătura duhovni-

cească ale Sfântului Simeon Noul Teolog, tradu-

cere din limba franceză de Pr. Prof. Dr. Ioan-

Vasile Leb, Ieromonah Rafail Noica și Gheorghe 

Iordan, Editura Institutului Biblic şi de Misiune 

al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 2005, 

p. 39. 

Cateheza 6, Cateheza 22, Cateheza 36 oferă 

relatări autobiografice, în care Sfântul Simeon îşi 

povesteşte începuturile vieţii sale duhovniceşti şi 

de acolo se deduce că numele de mirean a fost 

Gheorghe. Cf. Sfântul Simeon Noul Teolog, 

Viaţa şi epoca: Scrieri IV..., pp. 111, 190, 239. 

Radu Teodorescu, Sfântul Simeon Noul Teo-

log, Model al Teologului ortodox, p. 5, http://

ro.scribd.com/doc/52996713/SFANTUL-

SIMEON-NOUL-TEOLOG-MODEL-AL-

TEOLOGULUI ORTODOX, 18.05.2014. 

960-963 la vârsta de 10 sau 14 ani. Cf. Sfân-

tul Simeon Noul Teolog, Viaţa şi epoca: Scrieri 

IV..., p. 36. 

Dascălul bizantin (învăţător, profesor de gra-

matică, retorică sau filozofie) era moştenitorul 

unei tradiţii din secolul al V-lea î. Hr. Sistemul 

educaţional bizantin s-a format în perioada ele-

nistică, a fost menţinut apoi, cu inevitabile modi-

ficări, în perioada romană şi pe toată perioada 

existenţei milenare a Imperiului Bizantin, până la 

căderea Constantinopolului din 1453. Prevedea 

trei etape de şcolarizare: un stadiu elementar 

(predat de un învăţător), al gramaticii şi al retori-

cii (predat de un profesor). Tânărul Simeon a fost 

pregătit de un grămătic până în stadiul al doilea 

de învăţământ. Grămăticul făcea parte din clasa 

cultă care scria cărţi. Preda morfologia comple-

xă, substantivul şi verbul, luând ca material di-

dactic literatura Greciei clasice, existând şi lectu-

ra practică din literatura poetică. Cf. Guglielmo 

Cavallo, Omul bizantin, traducere de Ion Mircea, 

postfaţă de Claudia Tita-Mircea, Polirom, Iasi, 

2000, pp. 114-115. 

La trei sau patru ani de la venirea în Con-

stantinopol îl cunoaşte pe Sf. Simeon Studitul, 

duhovnicul care şi-a pus amprenta supra vieţii 

lui, încât „rănit de frumuseţile celor cereşti … 

pofteşte slava care vine de acolo”. 

 

Protopop Pr. Florin - Aurel Călugăru 
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Întru Adormire, lumea nu ai părăsit! 
  

Sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului este 
moment duhovnicesc care ne cheamă să medităm 
la încheierea vieții pământești a Maicii Domnului, 
care s-a petrecut la o oarecare perioadă de timp 
după ce Fiul său a Înviat din morți și S-a Înălțat la 
ceruri.  

Atât Adormirea Maicii Domnului, cât și cele-
lalte sărbători sunt observate cu multă evlavie de 
către creștini, pentru că însăși imaginea Bisericii se 
reflectă în chipul Născătoarei de Dumnezeu, Maica 
Domnului fiind cea care a purtat pe Hristos, L-a 
înfățișat pe Hristos și L-a urmat pe Hristos. Și ace-
lași lucru îl face Biserica până astăzi. De aceea, 
între imaginea Preasfântei Născătoare de Dumne-
zeu și Biserica lucrătoare din lumea aceasta se 
poate face o inspirată asociere. 

Maica Domnului a plecat din viața aceasta prin 
rânduiala lui Dumnezeu. După cum știm, și-a înso-
țit îndeaproape, încă din momentul nașterii, cu  
devotament și multă grijă maternă, pe Fiul său Cel 
Unul-Născut, pe Domnul, Dumnezeul și Mântuito-
rul nostru Iisus Hristos. L-a însoțit pe parcursul 
creșterii și al formării Sale, cu multă purtare de 
grijă; L-a însoțit pe parcursul propovăduirii evan-
ghelice, păstrând mereu acea pecete a unei smerite 
discreții personale. Nu a ținut vreodată să se afirme 
în public ea ca mamă a Domnului Hristos, Cel care 
predica. Ba chiar nici nu se așeza în prima linie a 
auditoriului, așa cum poate ne-am aștepta.  

Calitatea sa de Maică Sfântă a însoțit-o cu 
multă  smerenie. Spune Evanghelia de la Matei că 
la un moment dat Mântuitorul e atenționat de cine-
va că „Iată mama Ta și frații Tăi stau afa-
ră” (Matei, 12:47), iar Domnul Hristos răspunde 
„oricine va face voia Tatălui Meu Celui din ceruri, 
acela îmi este frate și soră și mamă” (Matei, 
12:50).  

Așa a făcut Maica Domnului: s-a făcut ascultă-
toare față de Dumnezeu. Căci încă din clipa în care 
Arhanghelul i-a vestit că va aduce un prunc care se 
va chema Fiul al Celui Preaînalt, ea a arătat supu-
nere, ascultare față de voia lui Dumnezeu, zicând: 
„Iată roaba Domnului. Fie mie după cuvântul 
tău!” (Luca, 1:38). 

Cred că acestea sunt cuvintele cheie în relația 
omului cu Dumnezeu. Și Mântuitorul a rostit cu-
vinte similare, în grădina Ghetsimani: „Părinte, de 
voiești, treacă de la Mine acest pahar. Dar nu voia 
Mea, ci voia Ta să se facă” (Luca, 22:42). 

Maica Domnului, așadar, întruchipând imagi-
nea Bisericii, ne învață ascultarea și, mai ales, ne 
învață smerita cugetare. N-a scris cărți, n-a ținut 
predici, ea a vorbit doar cu și prin ființa ei. Tare ne 
mai place să ne învăluim în cuvinte meșteșugite și 
să ne ascundem de multe ori adevărata identitate, 
adevăratele simțăminte, adevărul lui Dumnezeu! 
Ne dăm sau nu seama, ființa noastră însă vorbește, 

mai mult decât o facem noi în cuvinte. Oare de ce 
ne ascundem? Ce rost are această duplicitate? Dar 
unde te poți ascunde față de propria conștiință?  

Maica Domnului a rămas Maică a tuturor celor 
credincioși din clipa în care Mântuitorul Iisus Hris-
tos o încredințează ucenicului Său: „a zis mamei 
Sale: Femeie, iată fiul tău! Apoi a zis ucenicului: 
Iată mama ta!” (Ioan, 19: 26-27). Și tot creștinul se 
regăsește pe sine în această postură de copil alMai-
cii Domnului! Simțim aceasta mai ales în perioada 
copilăriei, în care relația noastră cu Preasfânta 
Născătoare de Dumnezeu se bazează pe duioșie și 
pe iubire curată. Odată cu trecerea anilor însă, per-
cepția noastră despre Maica Domnului devine tot 
mai atrofiată din cauza patimilor, a gândurilor pă-
cătoase, în așa fel încât, uneori, te surprinde faptul 
că parcă nu mai simți același atașament și aceeași 
râvnă față de Maica Domnului, ascunzând adevă-
rul în spatele cuvintelor pe care le rostim. 

Preasfânta Născătoare de Dumnezeu este foar-
te cinstită între toți creștinii, dar parcă evlavia ro-
mânilor pentru Maica Domnului este cu totul deo-
sebită. Nu vorbim doar despre multele mănăstiri 
care își serbează în această zi hramul, sau de nu-
mărul mare de creștini și creștine care poartă nu-
mele Maicii Domnului, sau derivate din acesta. 
Dar nu putem să nu remarcăm  faptul că sărbătoa-
rea Adormirii Maicii Domnului polarizează întrea-
ga spiritualitate românească către acele lăcașuri de 
închinare, care-i sunt dedicate, încât fiecare sărbă-
toare închinată Preasfintei Fecioare Maria devine 
izvor de sporire a credinței în Dumnezeu și a evla-
viei față de Sfânta Născătoare.  

Între multele lăcașuri sfinte, Mănăstirea Putna 
își are în această zi hramul, iar anul trecut acolo s-a 
făcut aducere aminte de acel moment istoric al în-
tâlnirii tinerilor români de pretutindeni din 1871 și 
la care au participat multe suflete curate ale tineri-
lor români, care aveau să devină minți luminate și 
faruri călăuzitoare pentru demnitatea românească 
și pentru afirmarea noastră ca popor.  

Aceste serbări ale tinerilor români de la Putna, 
oficiate de atunci periodic, au devenit o temelie 
pentru responsabilitatea pe care o avem față de 
neamul nostru. Să fie oare o întâmplare ca acea 
măreață întâlnire s-a făcut pentru prima dată de 
ziua Adormirii Maicii Domnului? - Cu siguranță 
nu! Ea reflectă această profundă legătură între su-
fletul românesc și Sfânta Născătoare de Dumne-
zeu. 

Sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului ne 
chemă să devenim, asemenea ei, smeriți ascultători 
ai cuvintelor Domnului, să ne hrănim sufletul și 
mintea cu învățăturile Mântuitorului. 

Să ne sporim, așadar, evlavia față de Preasfân-
ta Născătoare de Dumnezeu, întăriți în credința că 
rugăciunile ei mereu și mereu ne sunt salvatoare la 
vreme bucurie sau de încercare. 

Pr. Mihai Mărgineanu 
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Program liturgic  
 

  Duminică, 14 august,  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 

de Aur  

18:00 Vă invităm să participăm împreună 

la Prohodul Maicii Domnului și procesiu-

nea de la biserica Adormirea Maicii Dom-

nului - Galata. 

 Luni, 15 august,  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 

de Aur  

 Vineri, 19 august,  

18:00 Slujba Sf. Maslu 

 Sâmbătă, 20 august, 

 - începând cu ora 7.00, Utrenia, Sfânta 

Liturghie și pomenirile pentru cei răposați 

- 18:00 Slujba Vecerniei  

Maică sfântă, te slăvim! 
 

Suntem bogați în lumea asta 
O Mamă sfântă în cer avem 
Ne veghează existența, 
Așa spune Providența. 
 
Măicuță, Preasfântă, 
Împărăteasa heruvimilor 
și Serafimilor, 
Ești Sfânta cu trei stele, 

Dumnezeu te-a'mpodobit cu ele. 
 
Preabinecuvântată Maică Sfântă 
Ești ușa vieții, 
A venit Hristos prin ea 
Să aducă mântuirea! 
 
Neprihănită, ai fost aleasă 
Spre Dumnezeu mijlocitoare: 
Te rogi continuu pentru noi, 
Sfântă ocrotitoare. 
 
Pentru noi te-ai născut, 
Pentru noi ai născut, 
Fecioară nenuntită. 
Ne faci viața ușoară,  
Din zori și până-n seară. 
 
Ești mângâierea noastră,  
La tine ne-nchinăm, 
Pe tine te fericim, 
Pe tine te slăvim!     

Prof. Dr. Doina Codreanu 


